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[bookmark: _GoBack]Η θεωρία της υποκειμενικής ευημερίας αποτελεί μια πρόσφατη προσέγγιση στην οικονομική επιστήμη η οποία εστιάζει σε παράγοντες οι οποίοι δεν μπορούν να εκτιμηθούν με τους συμβατικούς οικονομικούς δείκτες, όπως είναι το ΑΕΠ ή το εισόδημα. Το βασικό επιχείρημα των υποστηρικτών της υποκειμενικής ευημερίας είναι ότι η οικονομική μεγέθυνση είναι μόνο ένα μέρος της εξίσωσης που αφορά την ευημερία των ανθρώπων (Ovaska και Takashima, 2006). Σύμφωνα με τον OECD (2013), η υποκειμενική ευημερία είναι «οι καλές νοητικές καταστάσεις, συμπεριλαμβανομένων όλων των διαφορετικών αξιολογήσεων, θετικών και αρνητικών που κάνουν οι άνθρωποι για την ζωή τους, και οι συναισθηματικές αντιδράσεις των ανθρώπων σε σχέση με τις εμπειρίες τους».
Υπάρχουν δύο προσεγγίσεις της υποκειμενικής ευημερίας (Ryan και Deci, 2001), η ηδονιστική και η ευδαιμονική προσέγγιση. Το μεγαλύτερο μέρος των ερευνητών υιοθετεί την ηδονιστική προσέγγιση (π.χ. Brickman και Campbell, 1971; Diener, 1984; Hicks κ.ά., 2013; Kahneman και Krueger, 2006; Stiglitz κ.ά., 2010; Stutzer και Frey, 2010; Veenhoven, 2012). Ωστόσο, υπάρχει και μία μερίδα ερευνητών οι οποίοι υποστηρίζουν ότι είναι απαραίτητη και η μελέτη της ευδαιμονικής προσέγγισης της ευημερίας (βλέπε Diener κ.ά., 2006; Diener και Seligman, 2004; Huppert κ.ά., 2009; OECD, 2013; Ryan και Deci, 2001). 
Ηδονιστική Προσέγγιση 
Βάσει της ηδονιστικής προσέγγισης (Andrews και Withey, 1974), η υποκειμενική ευημερία αποτελείται από την αξιολόγηση της ζωής, την εμπειρία των θετικών συναισθημάτων και την εμπειρία των αρνητικών συναισθημάτων. Η αξιολόγηση της ζωής είναι οι σκέψεις των ατόμων για το σύνολο της ζωή τους ή συγκεκριμένες πτυχές αυτής (Kahneman και Deaton, 2010; OECD, 2013), δηλαδή αφορά τη νοητική διάσταση της ευημερίας (Stutzer και Frey, 2010) και όχι την περιγραφή μιας συναισθηματικής κατάστασης. Η διαδικασία της αξιολόγησης της ζωής γίνεται με βάση το πως ενθυμούνται οι άνθρωποι τις εμπειρίες τους, το οποίο πιθανών διαφέρει από τον τρόπο με τον οποίο συνέβη στην πραγματικότητα (Kahneman κ.ά., 1999). Τα μέτρα που χρησιμοποιούνται για την αξιολόγηση της ζωής αφορούν τόσο την ζωή στο σύνολο της όσο και συγκεκριμένες πτυχές αυτής (OECD, 2013; Veenhoven, 2012). Η ικανοποίηση από την ζωή ή από πτυχές αυτής μπορεί να γίνει είτε με ένα μεμονωμένο μέτρο είτε με κάποιο σύνθετο μέτρο (OECD, 2013) όπως είναι ο δείκτης Personal Well-­‐being Index (International Wellbeing Group, 2013). 
Η εμπειρία των συναισθημάτων αφορά την συναισθηματική ποιότητα των καθημερινών εμπειριών ενός ατόμου, δηλαδή, τη συχνότητα και την ένταση των συναισθημάτων τα οποία επηρεάζουν ευχάριστα ή δυσάρεστα τη ζωή (Diener κ.ά., 1999; Kahneman και Deaton, 2010). Η διαδικασία μέτρησης της εμπειρίας των συναισθημάτων είναι ίδια με αυτή που συμβαίνει κατά τη διαδικασία αξιολόγησης της ζωής (Kahneman κ.ά., 1999) ωστόσο, σε αυτή τη περίπτωση αποτυπώνεται το πώς τα άτομα βιώνουν τα γεγονότα (Kahneman και Krueger, 2006). Κατά συνέπεια, αναδεικνύεται η σχέση των δύο αυτών εννοιών (Kahneman και Krueger, 2006; OECD, 2013). 
Ευδαιμονική Προσέγγιση 
Η ευημερία βάσει της ευδαιμονικής προσέγγισης εναπόκεινται στη πραγμάτωση των ανθρώπινων δυνατοτήτων (Ryff, 1995) καθώς θεωρείται ότι δεν είναι πάντα θετικά τα αποτελέσματα από την επίτευξη των ανθρώπινων επιθυμιών ούτε προωθούν απαραίτητα την ανθρώπινη ευημερία, αν και μπορεί να παράγουν ευχαρίστηση (Ryan και Deci, 2001). Σύμφωνα με τους (Huppert κ.ά., 2009), η ευδαιμονική προσέγγιση δημιουργεί τη γέφυρα ανάμεσα στην ιδιωτική σφαίρα της προσωπικής ευτυχίας και τα ζητήματα δημόσιου χαρακτήρα που αφορούν τις ικανότητες, τις ελευθερίες και τις ευκαιρίες των ανθρώπων. Τα αντίστοιχα ευδαιμονικά μέτρα εστιάζουν σε διάφορες πτυχές της ψυχολογικής λειτουργίας των ανθρώπων (OECD, 2013). 
Τι επηρεάζει την Υποκειμενική Ευημερία 
Η ευημερία είναι μια έντονα υποκειμενική κατάσταση καθώς επηρεάζεται και καθορίζεται από μια πληθώρα διαφορετικών παραγόντων αλλά και συνδυασμό αυτών. Στους παράγοντες αυτούς μπορεί να συμπεριληφθούν στοιχεία τα οποία αφορούν το προσωπικό επίπεδο της ζωής ενός ατόμου, αλλά και στοιχεία που προέρχονται από το μακρο-περιβάλλον του. Επιπλέον, η ευημερία μπορεί να επηρεαστεί από στοιχεία του χαρακτήρα του ατόμου αλλά και από τυχαία γεγονότα τα οποία είναι εν μέρει θέμα τύχης, ενώ παράλληλα εξαρτώνται και από τις δεδομένες συνθήκες και δυνατότητες (Veenhoven, 1997). Η σχετική βιβλιογραφία έχει καταδείξει μια πληθώρα παραγόντων που επηρεάζουν την υποκειμενική ευημερία – όπως είναι το εισόδημα, η εργασία, η υγεία, η οικογένεια, η ποιότητα της κοινωνίας κ.α. (π.χ. Diener, 1984; Easterlin, 2004; Frey και Stutzer, 2002; Veenhoven, 1997) – ωστόσο, ο πιο απλός τρόπος, και ίσως ο πιο ορθός, για να προσδιοριστούν οι παράγοντες αυτοί είναι να προσδιοριστούν από τα ίδια τα άτομα. 
Δημιουργικότητα και ευημερία 
Δεδομένου του αυξανόμενου ενδιαφέροντος για την υποκειμενική ευημερία και το ήδη δημοφιλές πεδίο έρευνας που αφορά τα δημιουργικά επαγγέλματα, θα περίμενε κανείς ότι θα υπήρχε μια πληθώρα μελετών με αντικείμενο τη μεταξύ τους σχέση. Ωστόσο, δεν υπάρχουν γνωστές εμπειρικές μελέτες οι οποίες να εξετάζουν το παραπάνω θέμα, πέρα από το εγχείρημα των Fujiwara κ.ά. (2009) για τον οργανισμό NESTA, στο οποίο επιχειρήθηκε ο προσδιορισμός της σχέσης των δημιουργικών επαγγελμάτων και της υποκειμενικής ευημερίας μέσα από την ανάλυση δεδομένων τα οποία προέκυψαν από τη στατιστική αρχή του Ηνωμένου Βασιλείου. Επιπλέον, στην Έκθεση του ΟΗΕ για τη δημιουργική οικονομία (UNCTAD, 2008), αναφέρεται ότι η δημιουργική εργασία έχει συνδεθεί με υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης των εργαζομένων συγκριτικά με άλλα επαγγέλματα, το οποίο πιθανόν προκύπτει από την αφοσίωση που δείχνουν οι δημιουργικοί εργαζόμενοι και την αίσθηση της πολιτιστικής συμμετοχής και της δημιουργικής ενασχόλησης. Ωστόσο, η ανάλυση δεν εμβαθύνει περισσότερο και δεν παρέχονται στοιχεία ώστε να ενισχυθεί αυτός ο ισχυρισμός. 
Στην μελέτη των Fujiwara κ.ά. (2009), βρέθηκε ότι η συντριπτική πλειοψηφία των δημιουργικών επαγγελμάτων εμφανίζει, κατά μέσο όρο, υψηλότερα επίπεδα ευτυχίας και ικανοποίησης από τη ζωή απ’ ότι το υπόλοιπο εργατικό δυναμικό στο Ηνωμένο Βασίλειο, ωστόσο, στην περίπτωση του άγχους η εικόνα αντιστρέφεται. Επειδή τα αποτελέσματα αυτά θεωρήθηκαν επισφαλή, σχεδιάστηκαν τρία μοντέλα και ελέγχθηκαν με πολυπαραγοντικές παλινδρομήσεις, τα οποία έδωσαν πιο ανάμεικτα αποτελέσματα. Ωστόσο, δεδομένου ότι τα στοιχεία της συγκεκριμένης έρευνας είναι δευτερογενή δεδομένα, τα αποτελέσματα αυτά δε μπορούν να θεωρηθούν, με βεβαιότητα έγκυρα. Αναδεικνύεται λοιπόν, η ανάγκη για περεταίρω διερεύνηση του συγκεκριμένου πεδίου. 
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